

трудным путем в далеких краях.

Пушнина с древнейших времен была самым выгодным и ценным экспортным товаром, вывозившимся из Руси в другие страны. В дорогих русских мехах щеголяли в эпоху Средневековья аристократы Англии, Германии, Италии, Франции, их носили византийские императоры и церковные иерархи. Поступали они и на Восток: купеческие караваны везли тюки с драгоценной пушниной из Руси на кораблях, лошадях, верблюдах в города Средней Азии, Закавказья, Персии, в столицу Арабского халифата — Багдад.

Пушнина (скора) упоминается среди даров великого киевского князя Игоря и княгини Ольги византийскому императору, а также наряду с другими статьями древне-Русского экспорта в летописной речи их сына Святослава (969). Русские меховые шапки можно было увидеть на скандинавских викингах, совершавших военно-торговые экспедиции в Восточную Европу. О чудесном соболе хорошо знали во многих Местах. Даже само это восточнославянское слово, обозначавшее редкого северного зве-Ря коричневой и черной окраски, перекочевало в эпоху Средневековья в англ-

За пушниной в «страну мрака

лийский, немецкий, французский язык] Например, в средневековом французско эпосе «Песне о Роланде» (см. с. 1-629) упоминается «Соболиный плащ». Скорняк английских и ганзейских городов был хорошо известен и другие разновидности пушнины, привозившейся из Новгород; Смоленска, добывавшейся в районе бассейна р. Клязьмы. Не меньшим спросом меха пользовались и на Руси. Естественно и для внутреннего обращения, и для поставки на внешние рынки Руси требовалось огромное количество пушнины. Где же она добывалась и закупалась? В лесах средне русской полосы наши предки охотились преимущественно на белок, бобров, волков, зайцев, куниц, лисиц. По данным письменных источников разнообразны сорта